
Životné jubileá

138

Životné jubileá

Pavol Mártonfi jubiluje

Začiatkom roku oslávil prof. RNDr. Pavol 
Mártonfi, PhD. svoje okrúhle jubileum. 

Pavol sa narodil 14. januára 1964 
v Košiciach v rodine „spojárov“, jeho otec 
bol zástupcom vedúceho telekomunikačnej 
ústredne v Košiciach a matka poštárka, takže 
ako syn sa dosť odchýlil od zamerania rodičov, 
možno aj preto, že jeho otec predčasne zomrel, 
keď mal jubilant 10 rokov. Od detstva sa zau-
jímal o prírodu a fotografovanie a v tom čase 
okrem vlastného fotografovania táto záľuba 
znamenala aj zvládnutie domácej výroby foto-
grafií v improvizovanom laboratóriu. Venoval 
sa astronómii aj meteorológii, pestoval kaktusy 
vo vlastnoručne zhotovenom miniskleníku, 
choval mačky a už na základnej škole sa zú-
častňoval súťaže herbárov, ale aj biologickej 
olympiády, na ktorej zvíťazil v celoslovenskom 
kole a z tejto práce vznikla v roku 1978 (keď 
mal 14 rokov) aj jeho prvá publikácia tematicky 
zameraná na etológiu mačiek v prírodovednom 

časopise Mladý prírodovedec. Už vtedy príliš nešportoval, ale skôr bol zahĺbený do čítania beletrie 
aj odbornej literatúry. 

Vysokoškolské štúdium absolvoval na Prírodovedeckej fakulte UPJŠ v Košiciach v odbore 
matematika – biológia. Zavŕšil ho zložením štátnych záverečných skúšok, úspešnou obhajobou 
diplomovej práce na tému „Chemotaxonomické štúdium vybraných druhov čeľade Lamiaceae“. 
Na univerzite si jeho školiteľ diplomovej práce Peter Černaj všimol jeho záujem o systematickú 
botaniku, rozhodol sa ho v tomto podporiť a vyslal ho ešte ako študenta na krátku stáž k Pavlovi 
Tomšovicovi na Botanickom ústave ČSAV v Průhoniciach a neskôr si tam sám dohodol stáž u Jana 
Štěpánka. Tým bolo určené jeho ďalšie botanické smerovanie. V roku 1987 na Floristickom kurze 
(FK) v Uherskom Hradišti sa spoznal s docentom Lubomírem Hroudom a ich vzájomné porozu-
menie a zmena spoločenskej situácie viedla k tomu, že v roku 1991 zorganizoval prvý „českoslo-
venský florisťák“ na Slovensku v Starej Ľubovni (dovtedy síce existovala ČSBS, ale floristické 
kurzy sa konali len na území ČR) a tento kurz bol začiatkom tradície FK s trojročnou periodicitou 
na Slovensku. Doktorandské štúdium absolvoval na Prírodovedeckej fakulte Karlovej univerzity 
v Prahe, kde v roku 1997 obhájil dizertačnú prácu na tému „Štúdia karpatsko-panónskych zástup-
cov rodu Thymus“.

Na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach pôsobí od roku 1990, najprv ako 
výskumný pracovník, potom odborný asistent a od roku 2000 ako docent. Za profesora biológie 
bol menovaný v roku 2011 a v tejto funkcii pôsobí na Katedre botaniky Ústavu biologických 
a ekologických vied PF UPJŠ doteraz. V rokoch 2011 – 2018 zastával funkciu prodekana pre vedu 
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a výskum na Prírodovedeckej fakulte UPJŠ a od roku 2018 je riaditeľom Botanickej záhrady (BZ) 
UPJŠ.

Vo výučbe a vedeckej práci sa orientuje v prvom rade na systematiku a evolúciu cievnatých 
rastlín. Publikoval viac ako 100 vedeckých prác, v ktorých sa riešia najmä otázky súvisiace 
s reprodukčnými procesmi v rastlinách. Spoluautorsky sa podieľal na tvorbe diel základného výz-
namu pre slovenskú botaniku, ako sú Karyologická databáza papraďorastov a semenných rastlín 
Slovenska (2007), spracoval 13 rodov do 4 zväzkov diela Flóra Slovenska V/2 (1998), V/4 (2002), 
VI/1 (2008) a V/2 (2023) a viacero botanických hesiel v Encyclopaedia Beliana. Jeho učebnica 
Systematika cievnatých rastlín vyšla v rokoch 2003 – 2013 v štyroch vydaniach v celkovom 
náklade 1500 ks a je využívaná na mnohých vysokých školách na Slovensku aj v ČR. Dnes je 
dostupná jej elektronická verzia (2021). Viedol bakalárske, magisterské, rigorózne a doktorandské 
práce. Niektorí z jeho študentov magisterského a doktorandského stupňa zastávajú významné ve-
decké pozície botanikov na rôznych pracoviskách na Slovensku aj v zahraničí. Diplomovú prácu 
magisterského štúdia vypracovalo u Paľa 41 študentov, z ktorých viacerí zostali verní tomuto 
odboru (napr. Patrik Mráz, Judita Lihová-Zozomová, Ľuboš Majeský, Vladislav Kolarčik, Matej 
Dudáš, Martin Pizňak a ďalší) a v rámci doktorandského štúdia eviduje 7 ukončených doktoran-
dov (medzi nimi Vladislav Kolarčik, Róbert Šuvada, Valéria Kocová, Matej Dudáš, ...).

Pavol Mártonfi je dlhoročným členom Slovenskej botanickej spoločnosti. Predsedom 
Východoslovenskej pobočky SBS bol v rokoch 1999 – 2002 a doteraz aktívne pracuje najmä 
pri príprave východoslovenských regionálnych podujatí SBS, prednášok, exkurzií, seminárov ale 
aj celoslovenských akcií. Zorganizoval prvý československý Floristický kurz na Slovensku (1991, 
Stará Ľubovňa) a bol aj hlavným organizátorom FK v Trebišove v roku 2009. Z oboch kurzov 
pripravil ako editor zborníky. Aktuálne intenzívne pracuje v nomenklatorickej komisii SBS na prí-
prave nového menoslovia cievnatých rastlín.

Od detstva mal rád výtvarné aj dramatické umenie a na vysokej škole organizoval študentské 
plesy aj rôzne krátke dramatické vystúpenia a súťaže, v ktorých aj sám účinkoval. Najpopulárnejšie 
zostali jeho vystúpenia na ikonických akciách Prírodovedeckej fakulty UPJŠ, tzv. „ŠTRK-och“ 
(študentských recesistických konferenciách s heslom „Len volovi je všetko jasné“), kde doká-
zal pripraviť množinu buchiet z prázdnej množiny (diváci si na nich aj pochutnali), či satiricky 
humorne zvládol „Klasifikáciu chybových hlásení Office 365“. Ako retroštrkáč vystúpi občas 
na týchto akciách aj v súčasnosti. Známy je jeho Mur(ton)phyho zákon: 1. Na pokusnom po-
líčku najlepšie rastie burina, s dovetkom 2. Pokiaľ burina nie je pokusnou rastlinou. Občas si 
zavtipkoval aj počas výučby: v piatok 1. apríla roku pána, keď ešte nebol internet v mobiloch, 
mal cvičenie popoludní, na ktoré chodili študenti s batohmi nabalenými šatstvom z celého týž-
dňa. Prišiel na hodinu a oznámil, že práve hlásili v rozhlase, že na celom východnom Slovensku 
vstúpili vodiči autobusov do štrajku a že teda nevie, ako študenti pocestujú. Až následne pochopil 
didaktickú chybu tohto oznámenia, pretože miesto mikroskopovania študenti celý čas debatovali, 
ako sa dostanú domov.

Ako fanúšik výtvarného umenia mal vždy predstavu, že rastliny a umelecké výtvory patria 
k sebe a takéto vnímanie krásy môže obohatiť tak botanikov ako aj umelcov. Myšlienku sa mu 
nedarilo príliš napĺňať, až kým sa nestal riaditeľom BZ UPJŠ v Košiciach. Svoje kontakty s umel-
cami potom prehĺbil a vytvoril im priestor pre jedinečné umelecké expozície v skleníkoch alebo 
v areáli Botanickej záhrady. V „kovidovom čase“ v roku 2021 to bola výstava „Hlina a hmyz“ 
známeho slovenského výtvarníka Andreja Dúbravského, ktorá bola labyrintom rastlín a obrazov 
v jednom zo skleníkov a zaznamenala nevídaný ohlas medzi návštevníkmi aj v mediálnej sfére. 
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Podobne v roku 2022 v spolupráci s VUNU Gallery Nikolasa Bernátha zorganizovali vo vonkaj-
ších priestoroch BZ prvý ročník sochárskej výstavy SCUPA – sculpture park, na ktorej sa pred-
stavili viacerí mladí autori, ale aj nestor košického sochárstva Juraj Bartusz. Ekologické témy 
otvorila v roku 2023 opäť „skleníková“ výstava absolventa pražskej Akademie výtvarných umění 
Michala Nagypála „Stromy majú oči“. A v tomto roku sa chystá SCUPA 2 s účasťou maďarských 
sochárov.

Manželku Lenku, r. Mihokovú, si našiel medzi mladšími kolegyňami odboru matematika – 
biológia, ktorý obaja vyštudovali a s ktorou majú mnoho spoločného aj po pracovnej stránke, 
keďže Lenka sa dlhé roky venuje karyológii a embryológii rastlín. Syn Pavol (*1997) sa venuje 
astronómii ako doktorand na Ústave fyzikálnych vied PF UPJŠ a dcéra Anežka (*2003) študuje 
v bakalárskom stupni biológiu.

Milý Paľo, dovoľujem si týmto spolu s kolegami z Katedry botaniky popriať Ti veľa pevného 
zdravia, rodinného a pracovného pokoja a veľa záhradkárskych úspechov.

Matej Dudáš
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